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Alkotmánytan és vallásos nevelés,
ív.

Az alkotmányos érzület alapját a vallásos 
érzület képezi.

:'Á. j°f? jogát könnyű valakivel megértetni, ha az 
- saját é'njének szolgálatában áll; de a köteles- 

seggel, mely a kötelezettől vár áldozatokat, már 
nem Így vagyunk.

Az éltes gyomornak és a kielégítetlen érzéki 
vágyaknak kötelességet hiába prédikálunk.

Abbeli feladatunk megoldására nem jő segít­
ségünkre sem a széles Iái körű gondolkodónak ma­
gasabb intelligentiája, sem a megfélemlítés.

Oly embernél, kinél túlsúlyban van az állat, 
nem képez állandó féket az emberi törvény szi­
gorának ismerete.

Az ember, amilyen a legtöbb, nem gondol a hol­
napra, ha holnapja nincsen, akkor, ha mája sincsen.

Miért ?
Mert az állat-ember, amelyik nyomorog, nem 

képes finom megkülönböztetést tenni az éh-halál 
és az akasztófa között.

Ki ne tartaná ezt természetesnek ?
A »//#«« a föld, a »holnap« az ég.
Legyen ég; — ha másért nem, mert lenni kell.
Legyen »holnap« ha másért nem: azért, hogy 

a ma« terhének elviselésére képesítsük az embert.
Adjunk neki erőt!
Az erő a hit.
Ha valaki sorsának súlya alatt bizalmát veszti 

embertársainak nagylelkűségében, keressen bizal­
mat az Isten igazságosságában !

Az Isten igazsága az absolut igaz, az ember 
igazsága a relativ igaz.

Az első van lerakva a hit- és erkölcstanban, 
a második a polgári jogok és kötelességekben.

Az első a kész eszmény.
A második : az eszmény után való nemes, de hiú 

törekvés.
Lehet az utóbbi hiú, gyenge szárnypróbálga­

tása azon törekvéseknek, melyek az embert Isién 
leié viszik — es ám hadd tudja ezt az ember!

De leljen vigaszt a netaláni csalódások kese­
rűségei ellen annak meggondolásában, hogy az 
•igaz« emberi kísérletei által, a társadalom törvé­
nyei által a jó — az absolut isteni — igaz meg­
közelítésének utján halad, s keressen megnyugvást 
ezen jóravaló törekvésben.

Képzelbelő-e ez másként, mintha az Isten és 
az 0 igazságosságába vetett erős hit — és illetve bi­
zalomra tanítjuk az embert?

Habár feltétlenül szükséges, hogy az emberi tö­
rekvések elsejét az isteni tökély utáni tör. levés képezze. 
e magasztos czél már azért sem kicsinyelhető a 
nevelésben, mert egy másik czél: az eszményi tár­
sadalom elérésének legfontosabb, csaknem egyedül álló 
eszközét képezi.

A vallásos érzület azon basis, melynek széles ter­
jedelmén a polgári alkotmány érzület legbiztosabban 
áll, és melylvcl az egész könnyen szoros kapcsolatba 
hozható.

Ha a polgári jogok és kötelességek az Istentől 
nyert jogok es az ü iránta való kölelességek fo­
lyományának tekintetnek és ha ezen meggyőződés 
a társadalom nagy zömének kitörülhetlenül leikébe 
oltatik, akkor ez a társadalom a polgári jogokon 
ejtett sérelmet az Istentől nyert jogok sérelmének 
fogja tekinteni, a polgári kötelességek elmulasz­
tásában pedig az Isten iránti kötelesség elhanya­
golását ismeri fel; tehát oly bűnöket, melyekért 
azok elkövetőjét az emberi büntetés hiányában az 
Isten közvetlen, s talán szigorúbb büntetése bi­
zonnyal eléri.

Ezt a nézetet a meggyőződés erejére emelni 
nem is olyan nehéz, ha meggondoljuk, hogy a pol­
gári törvényekben körülírt jogsértések és köteles­
ségmulasztásoknak nagy része az Istentől nyert 
jogok megsértését — és Isten iránti kötelességek 
elmulasztását is képezi.

Ugyanazon természetű, vagy helyesebben : ugyan­
azon eredetű bűmül: pedig kell hogy büntetése is 
ugyanazon eredi tű hegyin.

Amely ember pedig az isteni és emberi tör­
vényeknek egyazon eredetére és az istenfélelemre 
rávezettetik, nagyobb vakmerőségnek s igy nagyobb I bűnnek is fogja tekinteni az emberi törvények meg-
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sértését, mint különben — s előreláthatólag eze­
ket is kevésbbé és ritkábban fogja megsérteni.

Ez a következtetés azért is indokolt, mert a 
jogait és kötelességeit ekként magyarázó ember az 
emberi büntető igazságszolgáltatásban az Isten bün­
tető igazságszolgáltatásának helyettesítését fogja látni, 
mely alól midőn kibúvik iia kibújni képes, an­
nak veti alá magát, melyet ez helyettesit, t. i. az 
isteni büntető igazságszolgáltatásnak.

Az alól pedig kibújni nem lehet.
Azért nem fogja kerülni ezt.
Amikor pedig az ember megérdemlett bünte­

tésének szemébe mer nézni, az jele a megbánás­
nak és javulásnak Isten és ember előtt.

A megbánás a lelkiismeretre, ez pedig megint 
csak a vallásoktatásra és illetve vallásos érzületre 
vezethető vissza.

A vallásos érzület eszközli azt is, hogy ami­
kor az ember a polgári törvényeket végrehajtó 
közeg tévedésének vagy bűnének esik áldozatul, 
nem lesz az emberi törvény, társadalom és saját 
hazája ellenségévé, amint természetszerűleg lennie 
kell akkor, ha az isteni elégtétel teljességéről őt 
a vallás tanai nem biztosítják.

Fontos érdek ez nagyon.
Az emberi megnyugvás és a társadalmi rend 

lontos érdeke.
Köztudomású, hogy ennek a két érdeknek inog 

most leginkább az egyensúlya.
hzek egyensúlyának helyreállítására is csak az 

igazi alkotmányos gondolkozás képes, melynek is­
mét a valódi vallásos érzület veti meg az ágyát 

Csak egytől lehet tartani.

Attól t. i., hogy az erős kötelességérzet a tömeg 
jogérzetének megbénítására, a hatalom eszközeivel 
rendelkezők jogérzetének pedig elfajulására fog majd 
vezetni.

És ha e veszély létezik, úgy ez nagyon komoly 
veszély.

Az ember méltóságérzete csak felháborodni 
volna képes azon gondolatra, hogy a meglévő em­
beri nyomor még nagyobb nyomorral, más oldal­
ról a jólét és fény még fokozottabb jóléttel és 
fénynyel tetéztessék.

Ezt elősegíteni a legkiáltóbb bűn volna.
hn azonban ettől a veszélytől nem tartok.
Ha az emberi jog- és igazságszolgatatás az is­

teni jog- és igazságszolgáltatás folyományaként 
tekintetik, a nagymérvű önkénynek a lelkiismeret 
vet gátat, mely a valódi istenfélelem által a fölé­
rt ndeltnek épen úgy, mint az alárendeltnek tulaj­
donává válik, föltéve, hogy a vallásoktatásra a tár­
sadalom minden osztályánál gond fordít tátik.

A hatalom joga ekkor az élő Isten olyan örö­
kének tekintetik, melynek igazságos gyakorlását az 
orokhagyo idő-vég nélkül ellenőrzi; — a hatalom 
■)oya az alárendeltek nászhozománya is, midőn azok 
a hatalom gyakorlóival frigyre lépnek, s azért 
ana og jog a hozomány feletti joggal, mert tulaj- 
donkepeni czelja a nagy tömeg jólétének, boldogu­
lásának előmozdítása azoknak kezében, akiket ezen 
jog használatúra a társadalom többsége a hozó­
mul,yado örökhagyótól nyert jogánál fogva felha­
talmazott, hogy azt tőle a frigy felbomlásakor el 
is vehesse.

A vallásiam tás által felébresztett istenfélelem

Képek az életből.
IV. Az elkényeztetett.

HU ül lima az ablaknál, elmélyedve gondolá­
mba. Nem érdekli őt most az utczán járó-kelők 
; ika sokasaga Lelke előtt lebeg a legboldogabb 

' g} eimekevei. Milyen jó is lenne sokszor, ha 
a gyermek egész életén at gyermek maradhatna,

Ikn ,kniek u‘ ba,Viinva- E>e hajh! Isten úgy 
alkotott, hogy a gyermekből egykor felnőtt legyen,
mg} megváljék a dédelgető gondos szülői kezek- 

••• J mu I azon idő, midőn lépten-nyomon 
, , " ,01" cse,ed környékezte, kik lesték gondola-
h'',t ‘ «jhcgv panaszra nyíljanak ajkai, mert ekkor 
,n: hallgatniuk a »nagyságos, asszonytól. A
mama inegtamtotta, hogyan kell kedves pukkedli- 
Lb csmaim, hogyan kell tetetni, mintha valamit 

. Ion venne, hogyan kell a teljes kifáradást 
„ "U'g akkor ,s- ha valaki sohasem dol-

\X ,'!mi '“igrenes társadalom ezeket megkö- 
,A k!: habuska- pedig mindezek iránt vajmi 

()r I j alszik, anyja vérét örökölte ereiben.
csömör in t0 1,1,1 indául kényeskedni. szinte 

, ao,l. kap a beszedjei hallgató. A eziezuska nem 
1 ' ülj’ oyavogo hangokat adni, mint Irmuska

netia, ha elemében van. És ez az elkényeztetett 
viselet a mamuskának annyira tetszik! Még csókot 
is nyom a kényeskedő arczocskára. Saját példájá­
vá rászoktatta, hogyan kell tetszelegni a ruhában, 
a bőszedben, a viseletben ; már 10 éves korában 
a »kisasszony- valóságos divatbábbá lett. Egyszer 
történt, hogy a konyhában egy tányért mosott, 
íizeni Isten ! Szegény mama majdnem megpukkant 
dühében. Hát szolgálónak nevelte a leányát! Ilát 
azért vitt a férjének egybekelésükkor annyi ezre­
ket, (pedig az egész talán 10—15 ezer lehetett!) 
hogy a lcanya még a konyhába is kénytelen le­
gyen bemenni! . . . Sokszor láttam Irinát mamá­
jával sétálgatni. Szánandó teremtések! gondoltam 
magamban mindannyiszor, ugyan mi lesz ennek a 
vege ? A mama és leánya tetőtől talpig kicziczo- 
muzva, valóságos páva-módjára sóvár oldaltekin- 
eleikkel elarulak, hogy láttatni akarnak, s ha vé­

li l^i'T-vétettek, az a nap reájuk nézve 
elveszett. Jaj, dehogy váltott volna az Irmiczinka 
csak egy szót is más gyermekével. Azt hitte, talán 
az nem is olyan teremtmény, mint ő. Igen mert 
a mama mindig azt hangoztatta: leányom, te sok­
kal különb vagy, liogysem mindenféle csőcselékkel 
összejöjj : ha az uraság leánykái hazajönnek, azok- 
ka! fogsz társalogni Csakhogy az uraságnál meg 
; kiesmyítek. így aztán a gyermeki kornak Jég. 
"hllikusabb kepeitől, örömeitől, miket csak a -ver- 
meki k egyuttlete teremthet, lön embertelenül ríieg-
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lehet csak igazán első sorban hivatott arra, húg)' 
a társadalom fölérendeltjeinek kezeibe lelett ha­
talomnak a törvény korlátúin való túlkapásait 
megakadályozza.

Más szóval: a valódi alkotmányos érzület az 
igazi vallásosság folyománya.

Nemzeti történetünk kiváló alakjai is erről tesz­
nek bizonyságot. Azoknál is a valódi, mély vallá­
sossággal tart lépést a magok jogainak helyes gya­
korlása és az alárendeltekéinek tiszteletben tartása 
— épen úgy, mint a saját kötelességeik hű tel­
jesítése akkor, amidőn azokra alárendeltjeiket is 
a közökbe adott hatalom helyes felhasználásával 
rászorították.

E tekintetben csak Szent István, Szent László, 
Könyves Kálmán, Nagy Lajos, Hunyady János és 
az igazságos Mátyás példáira mutatok ezúttal.

E példák már magukban véve elegendők abbeli 
megnyugtatásunkra, hogy a polgári kötelességérzet 
erősítése vallásos nevelés mellett nem vizet a hata­
lom bitorlására akkor, ha annak gyakorlóinál a val­
lásos érzület szintén erős lábon áll.

Ha azonban az idő és viszonyok beigazolják 
azt, hogy a polgári törvények a kívánt czéíra nem 
vezetnek, ismernie kell minden polgárnak ama jo­
gát, hogy azokat megváltoztathatja, újakkal he­
lyettesítheti ; — és én hiszem, hogy mindaddig, 
amig az Isten törvényeit változhatlanoknak és sért- 
hctleneknek tartja, a maga jól felfogott érdekében is 
- helyesen és törvényesen fogja gyakorolni ezen 

jogát is. A helyesen vezetett és általános népok­
tatás feladata már most az egész nemzetet az iu- 
telügentia oly fokára emelni, hogy tagjainak több­

fosztva. Hja, az úri családok kiváltságához tartozik, 
ahelyett hogy a gyermeket becsülni-tudásra szok­
tatnák, a büszkeséget, a kicsinylést, felebarátainak 
megvetését ültetik fiatal szivébe

Ha beszélgetnek, Irmáé a szerep, s ilyenkor a 
mama üdvös tanácsokkal szolgál a másokkal való 
érintkezésnél; de mikor csak ezeknek betartásával 
lehet a gyermek — hübsch. Van is látszata, mert 
ha vendég téved a házhoz, a kis bábkirálynő min­
den áron gondos frizuráját, kipiperézett ruhácská­
ját, a mámus által túlságos okosnak hiresztelt 
beszédjét akarja észrevétetni. S ha a vendég ezek 
iránt közömbös, ha a babusnak félvállon adott 
válaszait furcsáknak venné, biztos lehet arról, hogy 
nem szívesen látott vendég.

így azután ki csodálja, ha 16 17 éves korá­
ban »Irmiczinke« még egy öltést sem vala képes 
ruháján tenni, a kötő-tűt csak látásból ismerte, ha 
a konyháról, mondjuk egy szóval a — munkáról, 
mint a magyar találóan fejezi ki: »dunsztja se 
volt!« így van az, ha a természet törvényén erő­
szakot követnek el s a gyengébb akarata dönt, Így 
ha a családban a gyermeknevelésre nézve nincs 
meg az egyetértés. Hány anya vagy atya van, ki 
a másik félnek intézkedéseivel nem törődik, s ha 
a gyermek hasznos figyelmeztetést vett az életet 
jobban ismerő atyától, a másik fél ellenkezik, ho­
lott az észszerüség azt parancsolná, hogy a gyer­
mekkel mindkét fél a leghelyesebb nevelési elveket

sége felfogni legyen képes azt, mikor lehet és kell 
bármily áldozattal is, emberi, valamint nemzeti 
méltósága és jóléte érdekében helyzetén törvényei 
által változtatni.

(Folyt, köv.) Juhai/ Antal.

A népiskola és a szoczializmus.
(Vége.)

II. Nem hogy fölpanaszolnék, de akármi társa­
dalmi baj van, a tanító az első, ki azonnal siet 
akár a nyomort enyhíteni, akár a betegségre bal­
zsamos gyógv-írt fenni. Olvassuk a felvidéki Ínsé­
gesek gyűjtő-lajstromát, minden 10-ik gyűjtő — 
tanító. Ha az erkölcsi sülyedés sorában fetreng 
a társadalom (amint meglehetősen fetreng is), csak 
a tanítón áll meg a törvényhozók bölcs tekintete 
s tudnak nagyhangú frázisokat zengeni, hogy »lel­
kesedést« öntsenek a testet-]elkel ölő munkához.

Tagadhatkm igaz, szép is, jó is, nemes is ez, 
de csak úgy, ha valaki a mártirság pálmáját ön­
ként keresi. Akiknek napjaiéban oly csekély ilisme- 
rés jutott a bevégzett munka után mint nekünk, 
kiknek az anyagiasság terén a morzsa jutott osz­
tályrészül : azoknak lohad lelkesedésük s agvukba 
száll a kisértő és a ki sértet ben oly gyötrő gondolat, 
vájjon e földi lét pályafutása ha dicső is, de hasz- 
nos-e az általunk nemzett sarjainak ? . . . . Nekem 
is voltak és vannak ideáim, melyek mint népneve­
lőt felemeltek az áldozat oltárára, de midőn lete­
kintettem az esetleg árván hagyottakra, egy maga­
sabb kötelesség érzete azt súgta : te! erkölcsös éle­
teddel, kint az élet viharában a megtestesített

kövesse. Itt is az atya mindeme ferdeségeket át­
látta, segített is volna a helyzeten, de ő csak ötö­
dik kerék gyanánt szerepelt. Hej. de nehezen esett 
neki, mikor a saját leánya felfuvalkodott dölyfében 
már az atyja iránti szerétéiről is annyira megfe­
ledkezett, hogy egyes szavai, parancsai, mintha az 
egyik fülén be. a másikon kimentek volna: meny­
nyire fájt, midőn barátai megható szavakkal fes­
tették a rossz nevelés káros következményeit; sok­
szor könnyezett, midőn — bár tisztességes fizeté­
sén felül —- nejének hozományát mindinkább és 
inkább igénybe vette a fényűzés. Szólt ő nem egy­
szer, de utoljára már megunta a folytonos békét­
lenségét, gorombáskodni meg szégyell, de meg 
nem is szívesen vágta zsebre nejének odavetését: 
a magam pénzével tehetek, amit akarok!----

Mily boldog kor lehetett is ez! Ezek jutottak 
Irmának eszébe, ezeken ábrándozik most. S ha úgy 
Ítéletét kérdeznék a múltak felett, mily keserű 
lenne a felelet! Az élet felismertette már nevelé­
sének bűneit. Bizony az idő szépen elrepült felette, 
mert közel három X. súlya nyomta vállait, midőn 
férjet kapott. S ez nem is olyan áhítozott, nem is 
olyan »zicher«-re vett parthie, csak egy egyszerű 
hivatalnokocska, akinek éppen szüksége volt pénzre, 
hogy adósságait tisztázza. De hát miért is idegen­
kedtek a bájos kisasszonytól a nősülendők ? A 
»vártak«, a »zicher«-re vettek keveselték társa­
dalmi állását és hozományát, a többiek csak liozo-



népnevelő vagy : a te feladatod az életben a példa, 
de ne feledd: atya is vagy, kinek családjáról, illetve 
annak jövőjéről gondoskodnod szent kötelesség, me­
lyet megrövidítened nem szabad. Korántsem akarom 
ezzel mondani azt, hogy a tanító mint népnevelő 
ne vigye át munkásságát a nagyobbak gyülekezetébe, 
— tegye, de fontolja meg, hogy az odaadó hiva­
tásos buzgalom nem egyet sajt. de összes hozzátar­
tozóit. Az emberek utólagos hibájára gondolni pe­
dig annyit tesz, mint koldusbotot nyújtani a csa­
lád tagjainak, különösen nálunk tanítóknál. Azután 
kérdem, az a munkaadó, ki szintén érintkezik a 
néppel, nem olyan népnevelő-e mint ént ... . S 
mit látunk ? Az az országgyűlési képviselő a minisz­
terekkel egyetemben — épp úgy nem törődik a nép­
pel. mint nem törődik az a zsidó korcsmáros, ki­
nek egész feladata nem áll egyébből, mint erköl­
csileg és vagyonilag tönkre tenni azt a népet, 
melynek szavát a nagy képüsködő szabadoncz : Isten 
számnak nevez.

Sajátságos, hogy a világ azt kívánja : amit ő 
elrontott, mi tegyük jóvá. Hogyan, miért, mi ok­
ból ? .. . Mert eszeveszett rohamában megbotlott, 
elesett s felkiált: jere te tanító, emelj fel! — s 
ha felemelted, hála fejében kaczag rajtad s rohan 
tovább. Nem okul és nem is fog okulni, inig össze 
nem töri magát, s ha majd az agónia stádiumába 
jut, midőn a halálveriték gyöngyözik kifáradt hom­
lokán, akkor . . . akkor jut eszébe: ha a tanító fel­
emelt, de magamnak is okulnom kellett volna. Itt 
aztán megszűnt minden ... Ül a határkő ... A 
tanítónak mint népnevelőnek egyéb teendője nincs, 
mint első botlásában felemelni, nem lévén ideje

mányát ahhoz a rangkórsághoz, melybe már tel­
jesen beleélte magát, s ahhoz a mitsem tudáshoz, 
mi által az asszony akár egy vagyont is tönkre 
tehet.

A férj keresménye a tisztességes megélhetésre 
elég lett volna, ám Irma csak az ablakban szere­
tett üldögélni, ott is csak úgy, ha vele vis-á-vis 
tükör lógott; a külsővel, a konyhával mit sem tö­
rődött, hiszen édes anyja nem szobalánynak ne­
velte így azonban minden kétszer-háromszor ala­
nyiba került, a szerint amint a szakácsnő vagy 
a szolgáló vakmerők vagy vakmerőbbek voltak. 
Lassan-lassan a hozomány apadt, már az utolsó 
százasokra került a sor, mígnem az egyedüli fize­
tésre lettek utalva. Most kezdődött az élet szín­
padán a tragikomédiának első része — a tragédia. 
Mennyi békétlenség szolgált a családi nyugalom 
teljes fel forgatására! S hogy az anyának is jusson 
büntetésül ferde elveiért, a férjétől elhagyott nő 
visszakerült a szülői házhoz. Hej, de ekkor már 
az azelőtt el bizakodott, anya sem mondhatta többé: 
a saját pénzemmel tehetek, amit akarok! . . . Azt 
az egyet el nem tagadhatom tőle, hogy tettét na­
gyon is megbánta. Sajnos, a közmondást: eső 
után késő a köpönyeg — megczáfolni ki sem bírta 
még. Az évek is múltak, a sivár jelen rémesnek 
festette a jövőt. Mi lesz leányukkal, ha nyuga­
lomra térnek ?! Bezzeg már átlátta, hogy a fran- 
czia bonne, a franczia és angol nyelv, a zongora

az elbotlottakat szüntelen kisérni, mert elég, éber 
figyelemmel lenni az előtte elrohanókra.

III. Az eddigi kitérést tárgyunktól szükséges­
nek láttuk, mert szorosan összefüggött azzal.

Egy czikk terjedelme nem engedi a részletek fel­
dolgozását, de be kell látnunk, hogy a népiskolának 
is lehet tennie valamit a szoczializmus meggátlására.

XIII. Leó pápa szentséges Atyánk encziklikája 
a munkáskérdésről inkább fejedelmeknek és kor­
mányoknak szólt; a nagyváradi püspök Ő ex ja 
beszédje — az iparos ifjak zászlójának felszente­
lésén — az egybegyűlteknek volt szánva ; — fel­
tüntetjük hát mi, még pedig a következő egymás­
utánban azon nevelési elveket, melyeknek életre 
ható irányítása becsületes és józan gondolkodású 
munkáspolgárokat van hivatva adni hazánk munka­
adóinak.

Vegyük ezen elveket a következő pontokban :
1. A valláserkölcsös nevelés egyik legbefolyásosabb 

faktor, mert ha a munkás féli Istent, ki a bűnt 
büntetlen nem hagyja, a jót jutalmazza, hiszi a 
túl világi élet örömeit, tudja a kér. morál, alap-tör­
vényeit,— a népnél és többet ér, mint millió csen­
dőr és büntető §.

Azelőtt még 1 — 2 évtizeddel minden bánya 
szájánál ott állt a kereszt, mely előtt a bányán 
elvégezte imáját úgy be- mint kijövet, most részeg 
fővel s káromló ajakkal megy az élete koczkázta- 
tásával járó napi munkáját végezni ....

2. A szigorú, de szerető fegyelem és engedelmes­
ség ápolása, megóva a munkást a felügyelők zsa­
rolásaitól.

csak előnyös, de vajmi keveset érnek a leánynak 
akkor, ha ezek még oly pompás elsajátítása mel­
lett olyan körülmények közé jut, amik a minden­
napi megszerzésére saját munkásságát követelik. 
Egészen más, ha akként élte át éveit, hogy azok 
tudásából nocsak a társaságokban mint nyelvileg 
művelt, a zenével élvezetet nyújtó egyéniség szere­
peljen, hanem mint aki arra is cl volt határozva, 
ha a szükség úgy kívánná, abból anyagi előnyöket 
szerezhessen. De mikor a mamacsinkának akkoron 
az volt az ideálja: az én Irmiczinkám nem fogja 
azt a nyelvet beszélni, amit minden paraszt ért, ő 
nagy urak közé született, ahol a finom műveltsé­
get, a szál ónképzettséget ítélik s nem ismerik a 
lelket és testei gyötrő prózai gondokat. — Minél 
fantasztikusabb jövőt alkotott, annál élesebbé lett 
hát közte és a már való között a különbség. Meg­
próbálta a mulasztást helyre ütni, daczolni akart 
a tapasztalattal, mely akartakul is vészesen súgta 
fülébe: Addig hajlítsd a fát, mig lehet, mert ha 
már egyszer felnőtt, inkább megtörik, de meg nem 
hajol; addig szoktassuk, addig neveljük a gyerme­
ket az életnek, mig fiatal, de az életre nevelés ne 
a semmittevés, a fenhejázás, a eziezorna s hasonlók, 
hanem a tisztességes munka, a házi erények, az 
egyszerűség s ezek rokonainak megkedveltetésében 
álljon.

Váczy István.

\
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3. A munka lelkiismeretes elvégzése.
4. A szelídség ápolása, a vad szenvedélyek ki­

irtása.
5. A munka becse és tisztessége.
6. A mértékletesség.
7. A becsületérzet ápolása.
8. A rend és pontosságra való szoktatás.
9. A tisztaság.

10. A felebaráti szeretet.
11. A hazafias érzés ápolása.
12. A törvény és hatalom tisztelete.
13. A munkaadó iránti tisztelet és közillendöség.
14. A takarékosság és balesetek elleni biztosítás.
15. Az egészség őrzése.
16. A munka szakbirás előnye.
11. Az anarchia veszedelme.
18. Hazafias munkás-egyletek alakítása.
19. Vasárnaponként hasznos felolvasások
Ezek lennének főbb pontjaiban azon elvek, 

melyekkel a népiskola is közremunkálhatna, külö­
nösen az ismétlő-iskola és felnőttek oktatása köré­
ben — a szoczializmus ellen.

De hát legyen segítségére az iskolának a tár­
sadalom és a törvény is!

Mint valamikor egy tekintélyes lapban olvas­
tam Ney Fcrencztől: . . . Legyenek az iskolák bár­
mily czélszerüen szervezve, nem felelnek meg czél- 
joknak, mig az illető hatóságok figyelme az iskola- 
végzett növendékre is ki nem terjed ; mig a külső 
törvény a nép életében, különösen az alsó és kö­
zép néposztályokban dulongó kicsapongások és 
erkölcstelen szokásokkal vagy nem törődik, vagy 
a legkiáltóbb esetekben is csak akkor nyúl bün­
tetéshez, ha valaki vádoltatik. Mit használ a taní­
tás és nevelés, ha növendékek ellenkezőt látnak 
az életben ?!....

A világtörténet nagyrésze az elnyomások tör­
ténete, nagyrésze az elnyomások történeté. A forra­
dalom végtelen nyomort szór el s az elnyomottak 
jajkiáltásai szüntelenül az égbe emelkednek. S vájjon, 
mik szüntethetik meg a csapásokat, minő áldó 
erő áraszthatja el a földet a béke és jóakarat gyü­
mölcseivel ? ... . A keresztény vallásosság.

Lehotzky József.

Tettetés.
■Sokan azt állítják, hogy a gyermeknek még 

nincs semmi oka eltitkolni tetteit, érzelmeit, vá­
gyait, egy szóval nincs még eléggé esze arra, hogy 
másokat félre vezessen vagy rászedjen. Pedig el­
kezdve a játszi hamiskodáson, fel egészen az ál nők 
megcsalásig, a színlelés és tettetés minden kigon­
dolható módjára sok példát mutat a gyermeki kor. 
Például a félelem igen sokszor tanácsolja a gyer­
meknek valaminek elhallgatását,ami büntetést vonna 
maga után. Avagy mivel védekezzék a gyermek a 
nagy szigor vagy mostoha bánásmód ellen, midőn 
nem tudja sokszor, miért haragusznak rá, vagy ha 
tudja is, nem makacsságból, hanem feledékenység- 
ből nem végezte jól, vagy mulasztotta el a rábi- 
zottakat ? Ilyenkor gyakran használja a tettetést

és hazugságot, s ha tapasztalja, hogy ez egyszer- 
másszor sikerült; egy újabb baleset alkalmával 
újra megkísérli az állhatatos tagadást. Senki sem 
volt jelen, ki ellene bizonyítson s igy a feldöntött 
fazéknak, betört ablaknak nem lesz cselekvő gaz­
dája, s a vizsgálók fel fogják őt utoljára is men­
teni . . . »elégséges bizonyítékok hiányában». De 
ha néha rajta kapják is a füllentésen, némely szü­
lők és nevelők rosszalás és dorgálás helyett njég 
jót nevetnek a »kis imposztor« elmés tréfáján, a 
gyermek ebből észreveszi, hogy a füllentés mulat­
tató eszköznek is jó, néha pedig igen becses esz­
köz a »szorult helyzetből« való kiszabadulásra, 
így növi ki magát a hazugság, mely nagyon le­
alacsonyítja az ember hitelét és méltóságát. A tet­
tetés, alattomosság szintén rút erkölcsi hiba 
kivált ha ravasz számítással az önérdek burkolód­
zik a tettetés köpönyegébe, mert elkövetője más­
nak akar látszani, mint valóban, s igy félrevezeti, 
megcsalja embertársait. A megszokott hazugság és 
képmutatás pedig sokszor természetévé válik az 
embernek s igen sok szomorú következményeket 
von maga után, mert kinek az igazmondás nem 
kenyere, annak érzelmei sem lehetnek igazak, szán­
dékai sem lehetnek tiszták s nagy akadályát fog­
ják képezni az emberek kölcsönös bizalmának, 
egyetértésének, előhaladásának és boldogságának. 
Azért:

Ha szorultságból folyamodik a gyermek a tet­
tetéshez ne hozzuk őt olyan helyzetbe, melyben ha­
zugsággal legyen kénytelen magán segíteni. Ne 
bánjunk a gyermekkel úgy, hogy szükségét érezze 
a hazug védekezésnek ellenünkben. Ne kényeztes­
sük s ne helyeseljük a gyermek minden szavát és 
cselekedetét, mert a folytonos dicsérgetés által oko­
zott ambiczió mindinkább merészebbé teszi a gyer­
meket. Ha néha hazugságon kapjuk a gyermeket, 
ne használjunk kemény szigort és mostoha bánás­
módot, elég az egyszerű komoly helytelenítés s a 
bizalomnyilvánitás, hogy a kis bűnös hasonlót 
nem követ cl többé. A gyermek őszinte bűnbána­
tát fogadjuk méltánylással, mutassuk ki elismeré­
sünket valahányszor a gyermeket nyiltnek, őszin­
tének találjuk. Ítéljük el hibáit szelíden minden­
kor, de bátorítsuk fel a hibázót a javulásra s mu­
tassuk meg annak ösvényét. Ne higyjünk vakon a 
gyermek minden szavának, de ne is kételkedjünk 
benne alapos ok nélkül. Kétes esetekben foglaljunk 
várakozó, tartózkodó állást. Az erkölcsi nevelésben 
nem szabad soha elmaradni a hiba megismerte­
tésének, hadd tudja meg minden gyermek, hogy mily 
nemtelen hibát követett el s tanulja becsülni ma­
gában úgy mint másban az egyencs-lelküséget és 
őszinteséget. Erre valódi vagy költött elbeszélések, 
történetek, példák felhozása, elbeszélése igen al­
kalmas. A hazugság és tettetés többszöri elköve­
tésekor használjuk c hibák természetes következ- 
kezményeit: vonjuk meg ideiglenesen bizalmunkat, 
függesszük fel a gyermek hitelét, s ez által vilá­
gosítsuk fel az alattomosság és hazugság termé­
szete és sorsa felől. Nagy József.



Irodalom és művészet.
— Néhány év előtt az „Esztergom vármegyei 

irók koszorúja“ ez. jeles munkával /eiliger AI. az 
irodalomtörténeti adatok e fáradhatlan és szerencsés 
gyűjtője nagy feltűnést keltett. Már az ő könyvé­
nek megjelenésekor hangoztatták mindenfelé, vajha 
más megyék vagy egyházmegyék irodalmi munká­
sainak is akadna ogy-egy ily méltatója, mivel az 
ily részleges kutatások megbecsülhetlen forrásaivá 
válnak hazánk kulturtörténelmének. Hasonló fel­
tűnés keltésére hivatott jelenben előttünk fekvő 
munka, mely az egri egyházmegyei papok irodalmi 
téren működő tagjait sorolja fel névszerint, élet­
rajzi adatokkal és irodalmi működésük vázlatos is­
mertetésével, Egri egyházmegyei papok az irodalmi 
fórén a czirne konezházai Koncz Ákos jászberényi 
főgyinn. hittanár kiváló munkájának, mely 17 nyo­
mott ivén összegyűjtve felsorolja azon egri egyhm. 
papokat, akik a legrégibb időtől napjainkig iroda­
lommal foglalkoztak. Hogy ily munka mily óriási 
fáradságot, kitartást és szorgalmat igényel, azt fö­
lösleges megjegyeznünk. Csak azt az egy kívánsá­
got ismételhetjük e kitűnő könyv megjelenése al­
kalmából. amit már /eiliger munkájának megjele­
nésekor hangoztattunk : longus sit idem petentium 
ordo. Az »Egri egyházmegyei papok az irodalmi 
téren € megrendelhető a szerzőnél, Jászberényben. 
Ára 2 forint. C. L.

A koronázás ürömiinnepo ezimen az országos 
tanítói bizottság jó képekkel illusztrált ifjúsági és népies 
füzetet szerkeszt és bocsát közre, melynek tiszta jöve­
delme részben a lelvidék ínséges helységeiben élő sze- 
gsnysorsu tanító-családok támogatására, részben a Buda­
pesti tanítók segélyegyesülete javára, részben a 11a- 
'-'yarországi tanítók haza alapjának gyarapítására fog 
tordiííatni. A budapesti tanítók segélyegyesülete csak a 
fővárosi iskolákban eladott példányok jövedelmének kapja 
bizonyos részét s ezt igen megérdemli, ha figyelembe 
vesszük, hogy e jótékony egyesület vidéki tanítókat is 
sokszor részesít segélyben s ezzel az Eütvös-alapnak is 
nagy szolgálatokat tesz. A koronázás öröm ünnepe, czirnü 
füzet tartalmát Jókai Mór koszorús Írónk tollából szár­
mazó kitűnő népies olvasmányok, jeles költőink alkalmas 
munkái, kiváló történetíróink müveiből vett s a nép és 
a serdül teld) népiskolai tanulók által is élvezhető olvas­
mányok fogják képezni. A füzet szerkesztésében részt 
\ esznek: Komócsy József, búsa bajos. György Aladár, 
Lédéi ei Abraham, loth József, dr. Verédy Károly, Gyer­
tyán Ily István. Péterfy Sándor. Komáromy Lajos. Nagy 
László.^ dr Güőz József. Falvay Antal, Almásy János, 
lény József, Sáriiba Lajos. Somlyay József és Lakits Ven­
del. A koronázás orumünneoe« czimü füzet negyedrét 
alakban, nagy betűkkel nyomva, jó képekkel illusztrálva 
ez év május hó 25-ig fog megjelenni. Ára 20 kr. A meg­
rendelések. illetve előfizetési pénzek, legkésőbb Mini 
■ V május hó 25-ig’ Kurz Sámuel pénztároshoz (Budapest, 
l\. kér. Deák-tér 4. szám) postautalványnyal küldendők 
!" . ki a kívánt példányok számát a megrendelő nevére 
és bérmentve fogja megküldeni.

— Előfizetésre való felhívás Petlieő József 
• Költeményei« czimü munkájára, mely számos val­
lásos. hazafias, elbeszélő és vegyes tárgyú költe- 
"iviivi foglal magában. A munka mintegy 12 Ívnyi 
terjedelemben fog a sajtó alól kikerülni. Előfize­
tési ára 1 forint 20 kr.. diszkötésben 2 forint. —
A I. ez. irodalompártoló közönség kegyes pártfo­
gásáért esd: Mándok (Szaboles-in.), 1892. évi má­
jus hó. Petheő József] r. kath. lelkész.

Az Athenaeum Kézi Lexikona. A tudomá- 
dományok encziklopédiája, különös tekintetettel Ma­
gyarországra. Szerkeszti Dr. Acsády Ignácz. Bpest, 
1892. Tizenötödik füzet. A derék vállalat uj füzete 
befejezi a G. és Gy. betűt s megkezdi a II. betűt 
s anyaga a Gladiolustól Hajnóczyig terjed. E 
füzetről is csak a legteljesebb elismeréssel kell meg­
emlékeznünk. Óriási anyagot népszerűn, a tudo­
mány legújabb eredményeinek felhasználásával kö­
zöl s a czikkek nemcsak alaposan, hanem nép­
szerűén vannak Írva. A főbb czikkek: Gladstone, 
Glagolila, Glctser, Glossa, Glycerin, Gneisz, Gobi, 
Goethe, Gombák, Gondnok, Gondolkodás, Görcs, 
Górcső, a Görögországra vonatkozó czikkek egész 
sorozata, Görög kath egyház, Gótépitészet, a Gőz- 
czikkek (van busz s némelyik egy egész tanulmány), 
Gramaven, Griseldis, Gróf, Gyalul havasok, Gyám, 
Gyarmat, Gymnasium, a Gyógyászatra és Gyógy­
szerészeire vonatkozó számos czikk, Gyökér, Gyöngy, 
a Gyoinorczikkek, Gyorsirászat, Gyümölcs, Gyutüs 
puska, Habsburg-Lothringai ház. A Hadi czikkek, 
f iad mentességi adó, Hafiz, Hagymáz, Hajdúk, stb. 
A füzetet két melléklet diszili, egyik a jeles Ér­
demjelek 24 színes képet, a másik Francziaország 
térképét adja. Megjelenik negyven kétheti, három 
Íves füzetben s 1893. áprilisban be lesz fejezve. 
Egy füzet ára 30 kr. A legezélszerübb 10—10 fü­
zetre 3 írtjával előfizetni, s a pénz az Athenaeum 
kiadóhivatalához Budapestre küldendő. De meg­
rendelhető minden könyvkereskedésben is.

Nemzeti állam- és népoktatás. Irta Szathmáry 
György. Kiadja Wodianer F. és fiai (Lampel). Ára 2 frl. 
Szathmáry György, a magyar népoktatásügy egyik lelkes 
vezérének e díszes kiállítású nagy munkája minden ta­
nítói és a népoktatás ügyét lelkén viselő minden hon­
polgár! kell hogy érdekeljen. Sokat mondó czimének tel­
jesen mégfelel a könyv tartalma és daczára annak, hogy 
a túlnyomó rész a közvetlen szerzett tapasztalatok hatása 
aluli tett alkalmi nyilatkozatokból s képviselőházi be­
szédekből áll. a munka marandó becsét nem csökkenti, 
íme tartalma:

I. A népoktatás jelentősége Magyarországon.
II. Népiskola és tanítóság állam és nemzeti szem­

pontból.
III. Az 1848-iki egyetemes tanitógyülés nemzeti és 

állami szempont] i.
IV. Népoktatásunk 1886—7-ben.
V. Az ország határvidékei : a) Általában, b) A felvi­

dék. <■) Az erdélyi részek. <I) Délmagyarország.
\ I. A határvidékek társadalmi viszonyairól.
VII. Helynevek és népfajok.
Vili. Az erdélyi szászok és a magyar nyelv.
IX. Az irók és művészek Erdélyben.
X. Magyar szempontok
XI Faji megizmosodás: telepítés által.
XII. Faji érdek és közoktatás Hunyadmegyében.
XIII. Szerző képviselőházi beszédeiből.
XIV. 1 örténeti emlékek és benyomások égy dunai 

utazás alatt.
I'. változatos tartalom egyúttal alkalmai nyújt az ol­

vasónak a »magasabb« tanügyi politikába betekinthetni 
Melegen ajánljuk a tanítók és a tantestületi könyvtárak 
számára való beszerzésre. —fív.

— Szent László király élete és tettei czimü 
füzetet adott ki a szent király szentté avatásának 
hétszászados évfordulati ünnepélye alkalmából Ba- 
hik József, egri áldozó pap és tanítóképző tanár, 
ez a fáradhatlan munkása kath irodalmunknak.
A csinos kiállítású, 95 lapra terjedő füzetet, mely



fölötte alkalmas a vallásosság emelésére, legmele­
gebben ajánljuk. Megrendelhető a szerzőnél Eger­
ben. Ára fűzve 40 kr. Csinos félvászonkötésben 
60 kr. egész vászonban 70 kr.

VEGYESEK.
Uj fővárosi segéd-tanfelügyelő. Budapest fő­

város segédtanfelügyelőjévé a Bars-megyébe kine­
vezett Eördögh utódjává Schweiz Vilmos fővárosi 
tanító neveztetett ki.

Tanítók mint országgyűlési képviselők. Nor­
végia országgyűlésén a 114 képviselő között van 
11 népiskolai tanító; a svéd országgyűlés 375 kép­
viselője közül népiskolai tanító 6. — Hát nálunk 
mikor lesz igy ?

Protestáns nyilatkozat a vallásos nevelés 
mellett. Klinkowström Klemens gróf konzervativ- 
protcstans a porosz urak házában ezeket mondá: 
»Csak a magam nevében beszélek, de hiszem, hogy 
ha szavaim az országba eljutnak, ezerszeres vissz­
hangra fognak találni, természetesen nem a libe­
rális újságíróknál, hanem azok szivében, kik az 
egyház lényegét felismerték és tudják, hogy az if­
júság nevelésére, az Istenfélelem és a király iránt 
való hűség ápolására a keresztény egyház és keresz­
tény iskola szükséges«. Kiválóan élénk helyeslés kö­
vette e szavakat.

»Magyar Paedagogia- a czime a paedagogiai 
társ. havi szakközlönyének, melyből 4 füzet jelent 
meg eddigelé. Túlnyomóan középisk. kérdéssel fog­
lalkozik, sokat bíbelődik németországi tanügyi kér­
désekkel, miután ilyen czikkeket német szaklapok­
ból összeülni könnyű munka, de ezzel a nemzeti 
paedag. tudományt megteremteni vajmi nehéz. Ör­
vendetes jelenség, hogy a magyar tanügyi történet­
irodalmat eddigelé úgyszólván egyedül szolgáló, 
elfogult, protestáns Kiss Áronon kívül, a paedag. 
társaságban tiyulay Béla és l’tthes János is mű­
velni kezdik.

Tanítók árvái. A miniszteri összeírás szerint 
van ez idő szerint Magyarország területén 240 
tanító-árva s háromszor ennyi félárva. Ezek közül 
az orsz. tan. árvaházban el van helyezve 26 árva, 
tehát több mint félezer még elhelyezésre vár. E 
roppant numerus szolgáljon nemes buzdításul kath. 
kartársainknak a kath. tanítók orsz. árvaházának 
mielőbb leendő sürgős felállítására. Megemlít­
jük, hogy hazánkban jelenleg 71 különféle árva­
házban 1513 fiú és 1184 árvaleány nyer menedé­
ket és nevelést.

A porosz közoktatásügyi miniszter meg­
hagyta az iskolai hatóságoknak, hogy gondosan 
ellenőriztessék a tanítók által a gyermekek olvas­
mányait, nehogy a tanulók olyan könyveket ol­
vassanak, melyek a vallás hitelveivel ellenkező né­
zeteket terjesztenek — Bizony nálunk is helyén 
volna egy ilyen rendelet!

Ez is jobb a mienknél. Bádenben most ter­
jesztettek tőrvényjavasletot a népoktatásról a tör­
vényhozó testület elé, mely szerint a tanító leg­

kisebb fizetése lesz városban — lakáson kívül — 
1100 márka, mely 40 évi szolgálat betekével fo­
kozatosan 1000 márkára emelkedik.

A felállítandó kisdedóvódák ellenőrzése czél- 
jából — mint hírlik — a tanfelügyelőségeket egy- 
egy szakemberrel fogják szaporítani, kiknek leg­
főbb teendője a kisdedóvódák gyakori látogatása 
lesz. Helyes terv s ha igazán kipróbált tanerőket 
fog érni a felügyeltei való megbízás, úgy öröm­
mel vesszük tudomásul, bár furcsának találjuk, 
hogy már a tetőről gondoskodnak, mikor még az 
alap sincs letéve.

Kitüntetés. Gyertyánffy István az általa pae- 
dagogiunmak nevezett budai állami elemi és poig. 
isk. tanítóképző-intézetek igazgatója, a »Néptanítók 
Lapja« szerkesztője e tereken kifejtett buzgó szol­
gálatai jutalmául kir. tanácsosi czímet nyert, vagyis 
beállott nagyságos úrnak. Vájjon elérkezettnek látja-e 
az időt, hogy e kedvezően kínálkozó alkalommal 
a »N. L.< anyagilag előnyös, de erkölcsileg hát­
rányos szerkesztésétől visszalépjen, a melynek ha­
sábjain kifejtett servilis működéséért felülről jutal­
mat, alulról azonban csak gyűlöletet tudott magá­
nak kiérdemelni. Pedig kár érte, mert rideg és nem 
megnyerő modorától eltekintve, oly alapos szak­
értelemmel rendelkező és alapjában nem rossz 
lelkű tanférfiú, aki másoknál sokkal hivatotlabb 
lenne a képezdei tanárok egyesületének vezeté­
sére, s a 24 ezernyi díszes tanító-testületnek is 
hivatott vezére lehetne a »Népt. Lap«-ja nélkül, 
a melyben a felsőbbek kedvéért — lehet meggyő­
ződése ellenére is — bizony szégyenletes elveket 
hirdetett a tanítóság rovására. Ezért nem jutott 
neki illendő szerep az utolsó orsz. tanítói gyűlésen 
sem, ahol csupán neve hallatára is szörnyű indigná- 
lióban tört ki a hazai tanítóság a »piócza-inspec- 
tor< elllen.

Rajz a népiskolában. Solothurn kántonban 
kiváló tanférfiak az elemi isk. rajzoktatás menetét 
a következőleg állapították meg. Á rajzoktatás kez­
dődik a 3-ik osztályban vízszintes, függélyes és ferde 
vonalakkal, melyeket vonalzott rajzpapirra rajzol­
nak a gyermekek, azután átmegy a vonalok fel­
osztására, derékszögek, négyzet alkotására. A 3-ik 
osztály egyszerű díszítményekkel végződik. A raj­
zok száma 20. A 4-ik osztály gyakorolja a négy­
zet felosztását s azon alapuló mértani díszítmé­
nyek készítését, a nyolezszögü, háromszögű alakok, 
csillagok s más nehezebb diszalakok rajzolását. A 
rajzok száma 20. Az 5-ik oszt. kezdi a kör rajzo­
lását s ennek összetételeit, gyakorolja a kigyóvo- 
nalok, ötszögek, rosettek, virág- és levélalakok ké­
szítését. A rajzok száma 15.

Borban van az igazság. Berzeviczy vallás és 
küzokt. miniszt. államtitkár a Budapest József-vá- 
rosi iskolaszékek által nemrégen rendezett estélyen 
a bankett alkalmával poharat emelve a főv. taní­
tóságra, a következőket mondta: Hogy Budapest 
magyar világváros legyen, erre a tanítók vannak 
hivatva. Az épület tornyait, ékítményeit a maga­
sabb oktatásügyi intézetek rakják ugyan le. de 
hogy az alap szilárd, az arányok harmonikusok
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legyenek: ez a népoktatás feladata.« — Sok jó 
esztendővel ezelőtt megírta volt egy régi magyar 
poéta, hogy:

»Számtalan példákban mutatja az élet.
Hogy más a gyakorlat, más meg az elmélet«.

Ami ugyan ráillik napjainkban az ékesen szóló 
államtitkár úrra is, aki úgy látszik közokt. po­
litikájának elméleti részét a bankettek fehér, gya­
korlati részét pedig a miniszteri bureau zöld asz­
tala mellett szokta a föntebbi vers szellemében ér­
vényesíteni, ahol az általa említett alapot vályogból 
rakják.

Az én hivatalom.*)
(* *-nek.)

-•Ne keseríts kérlek, ne kérdezd mi vagyok, 
Nemzetemnek lettem koldus tarisznyája . . .
Ami keserű van ezen a világon,
Az én hivatalom mind én nekem hányja !
Az én hivatalom a nemzet talpköve . . .
Azért áll oly alant, azért nincs öröme!

Az én hivatalom sárba vetett gyémánt.
Azért nem oly díszes, s miképpen fényiének ? 
Annak kell azt csupán fölvenni a sárból.

Megvetve rongyosan — kit megutált az ég. 
•lol tudja a világ mily nyomorban élünk,
Hol van a szív . . . aki tán megesik értünk ?!
Az én hivatalom ezerek emlője,
A melyből szívhatni a legelső tápot . . .

kigy jár velük, miként patakkal a forrás, — 
Elhagyja az, ha már nagy folyóvá válott.
A sirhalomra is leszáll a napsugár 
Az én hivatalom könyörületre vár.

*) A >Néptanító«-ból. — S z e r k.

Csak egy maradt csupán holtomig jutalmul 
(Mit a halálos rab egyképpen reménylhet)
A tiszta öntudat; s hogy rövid az élet . . .
Ha valónak nem is, — megjárja reménynek — 
He ennyi panaszra, úgy hiszem, tán van ok: 
En a kis gyermekek tanítója vagyok«!

Humor. Gáspár adorn a. Van a Gáspár- 
féle állami kiadású »Magyar 01 vasóköny« egyik 
kötetében a többek közt egy ily talány: »Vékonyabb 
a zsinórnál, magasabb a toronynál«, mi az? Olva­
sás közben felszólítja a tanító egyik oláh gyereket 
hogy mondaná el ezt neki. A gyerek rákezdi: A 
tuliány, ii ta Gáspár Jánostól, J oronyabb a zsinór- 
ll:t* • • •■ —' Nem jó te! riad rá a tanító, mitől 
még nagyobb zavarba jővén, sebesen pergeti: »Zsi- 
nórabb a toronynál, vékonyabb a vastagnál, to- 
ronyabb a vékonynál, magasabb a zsinórnál, vas­
tagabb a Gáspárnál«. — hinter adoma. 

•Valamely iskola patronusa egy katonát mutatott 
be Din temek és monda, hogy ő ezt akarná isko­
lájához tanítóul választani. — Din tér: »A válasz­
tás az ön joga, kegyelmes uram! Ha a vizsgála­
tot megállja úgy ..... Az úr: »Amit most a ta­
nítótól kivannak, bizonyosan nem tudja; de én 
biztosítom Ont, hogy erkölcsileg kifogástalan, jóra- 
való becsületes ember.« — D.: Kegyelmes uram ! 
teljesítem az On kívánságát, sőt megengedem, hogy 
vizsgalat nélkül is alkalmaztassák; de tegyen Ön 
is nekem egy szívességet!« — Ur: »Igen szívesen.« 
— D.: »Lelkűmre mondom, hogy én is jóravaló, 
becsületes ember vagyok. Ajánljon engem ezen 
ember tábornokának, hogy nevezzen ki az ezred 
trombitásának. Igen kérem! De trombitálni termé­
szetesen nem tudok«.

Ifj. NAGEL OTTÓ könyvkereskedésében
ETJDAPEST, Muzeum-körút (a Nemzeti színház bérházában)

megjelent és kapható:

ROBINSON CRUSOE.
A magyar ifjúság számára.
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Ara 1 Forint 40 krajezár. !£,

Budapest, 1892. Nyomatott Buschmann F.-nél (Harisch-bazár).

.



XI. évf. A „Népnevelő“ hirdetőrovata. 33. szám.
— Ajánlkozás. Egy 1

kitünően képesített kath. 
tanítónő alkalmazást -ke­
res valamely kath. iskolá­
nál. Bővebbet a kiadó­
hivatal.

(Háziasszonyok szá­
mára.) Takarékos és elő­
ítélet nélkül való háziasz- 
szonyokat figyelmeztetjük 
a Kathreiner-féle Kncipp- 
Maláta-kávéra . melynek 
minden többi kávé-szurro­
gátum fölött azon előnye 
van. hogy a malátának 
tápláló tulajdonságai mel- j 
lett valódi babkávé izével : 
bir. miért is úgy tápláló, j 
mint kitűnő izü és olcsó j 
voltánál fogva legmele- j 
gebben ajánlható.

Sternberg Ármin és Testvére
23. és hír. szakad, hangszer-ipar

Budapest, VIL, Kerepesi út 36.
Saját gyártmányú mindennemű hangszerek és azok 
kellékei és alkatrészei. Mindennemű hangszerek és 
zenéiömüvék javítása és hangolása szakszerű pontos­

sággal eszközöltetik.
■ -V'/f/// képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ■
Harmonikáról külön árjegyzék kérendő. 

Zongorák :avitása és hangolása pontosan eszközöltetik.

mm.

I

— Templom-orgo­
nák 4, 10 és 14 váltó- ! 
zatúak, valamint uj és 
használt zongorák, piu- 
ninoik és harmoniumok 
jótállás mellett jutá­
nyos árban kaphatók: 
Végit 1!. Károly buda­

pesti orgona- és zon­
gora-gyártónál, VII., í 
király-uteza 85. szám j 
alatt.

mm
MINIATUR-ARISTON

változtatható játéklapokkal és korlátlan 
műsorral. Ezen uj találmányu hangszerrel 
minden előzetes tanulmány és zeneismeret 
nélkül száz meg száz tetszés szerinti zene­
darabot lehet játszani.
Ára 8 frt 50 kr., a kótalapok dbja 25 kr.

Megrendelések az árak előleges beküldése 
mellett vagy utánvétellel foganatosíttatnak.

J/armonia in-különlegességek nagy választékban. 

Legalkalmasabb az énekkar vezetésére a MINIATUR-HARMONIUM.
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Most jelent meg és kapható:
magyar korona országai hegy- ^ 
és vízrajzi térképe, elemi okta- *

I

lacskovszky Szilárdtól.
Térképhálózatok,

100 lap 2.50, 1

30 kr.

lek s minden

* • * *•» *•« •*> .*< ■ •;»' «•< . *> «• - .♦ . . • . . ♦> »♦/ >•. .>>

ür:;? :•*

vízrajzi térképe
tásra igen czélszcril. — 25 kr.

Rondirás módszeres iskolája, Ko-
."♦v
to ratérképrajzoláshoz, 

lap 3 kr. Éí

KAROLYI GYÖRGY $
papirkereskedésében 56

BUDAPEST, V. Dorottya-u. 10., ®
ahol azonkívül elismert jó minőségű irkák, ^ 
szépirási fűzetek, rajzkönyvek, rajzfüze- *

m
m

m

%

iskolai szerek jutányosán be- 
szerczlietők.

S:

Zománczfesteszeí. |
Majolika-imitáczio, beégetés nélkül.

A legújabb és leghálásabb műkedvelői
munka. S

W0CZASEK KORNÉL 1
festék-kereskedő.

Budapest, IV. kér.. Károly- és Sütő 
utcza 11. szám alatt.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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A Budapest-ferenczvárosi templom részére szállított 
üveg-festmény rajza

í> kípcs#-: -öi ' >• < ^»líópskI
Víi•itRMX f'i/ű}

iMUsei-misre-T i

CD

O

Ajánlja saját készitményü üvegfestményeit 
templomok számára szőnyeg- és mozaikmin­
tákkal. figurális alakokkal, modern vagy antik- 
styl szerint.

Költségtervezeteket és rajzokat kívánatra liérmcntve küldök.
na& SZENT ERZSÉBET-et ábrázoló üveg fest­

mény, mely az 1891. évi temesvári kiállításon az arany 
éremmel lelt kitüntetve, jutányos áron eladó.
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xx
Cs. kir. szabadalmazott

Chemiai-technikai laboratórium,
hektograf-, guminiáru- és

M kautsehuk bélyegzckjyár
ß)\
^ eromútani és véső-mii intézet.

)E mindennemű irodai szükségletek gyára.

I TINTNER J. E.
3$( Vegyész-mérnök,
w
W felséges kir. család több tagjának, ugy- 
|jb szinte a legmagasabb bel- és külhoni ható­
dj súgok, elöljáróságok, intézetek stb. szállítója.

Alapittatott 1850 ben.

BUDAPEST, Kigyó-tér 2. szám.
Becs, V., Krongasse 6. saját házában.
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Él OLD íi Ft

Ezen legújabb 
találmányu sérvkötőnek 

a legnagyobb szaktekin­
télyektől elismert előnye, 
hogy rendkívüli czélszerü 
idomithatósága által a 
legnagyobb sérvet biz­
tosiul benntartja. 

‘cra'nDOiTs^.o 
Keleti-féle (>uiiiini sérv- 
kötöknél a pelották .-/.hi­
tén teljesen a sérvhez idő­

in itliatéik.
Ez feltűnést keltő újdonság, az eddig forga­

lomban levő guinmi sérvkötók nem idomithatók és 
ennélfogva a sérvre gyakorolt nyomás csak a leg­
ritkább esetben kis kezdő sérveknél volt kielégítő. 

Megrendeléseket, diszkréten és gyorsan eszközöl

KELETI J.
cs- es kir. szabad, gyáros és speczialista sérvkötökben

Budapest, koronalierczeg u. 17. (Szerviták pal.)
•^rJe&yzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
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